

# 民國 111 年 8 月份第 3 週「莒光園地」節目重點介紹

## 第一單元：漢光實兵演習專題

為驗證及檢視整體防衛作戰構想，國軍自民國 73 年起，每年透過「漢光演習」實施聯合作戰演練，以驗收國軍部隊平時訓練成效，提升整體作戰能力。本節目報導今年「漢光 38 號演習」國軍官兵勤訓精練、戮力戰備整備的實況與過程，向國人展現國軍的堅強戰力，更讓國際看見中華民國國軍守護國土的決心與努力。

### 節目重點：

- 一、今年的漢光 38 號演習依據共軍現階段犯臺威脅，以及國軍戰力發展現況，作為想定設計的基礎及演練課目規劃，以符合「為戰而訓」的防衛作戰目標，國軍將持續精進不對稱作戰、心理作戰、資電作戰及提升後備戰力與全民總力的運用，並適切將海巡兵力納入演訓規劃，希望能符合防衛作戰的用兵需求。
- 二、為因應未來作戰型態的需求與改變，本次演習置重點於「精進戰力保存，發揮作戰能力」、「強化聯合制海作戰，擊敵於海上」、「提升國土防衛戰力，毀敵於水際灘頭、殲敵於陣地內」及「整合全民總力支援軍事作戰」等，落實全方位戰備整備，以提升國軍部隊整體戰力。
- 三、為達成「化民力為我力，融我力於戰力」的整備目標，本次漢光演習亦持續強化動員演練，整合「萬安、同心、自強」等軍民聯合演習，充分運用民、物力資源，實際驗證後備動員部隊及各項民物力動員措施，配合常備部隊執行各項聯合防衛作戰任務，以厚植全民防衛動員能量，確保國人生命財產安全。

### 給我們的啟示：

年度「漢光實兵演習」不僅驗證訓練成果，更展現國軍守護家園的決心。面對近期中共在臺海周邊進行軍事演習，刻意升高威脅，引起國人高度關注，全體官兵們必須深切體認「勿恃敵之不來，恃吾有以待之」的道理，讓國人平安無事就是國軍最重要的大事！為了確保國家安全，我們必須不斷地戮力戰訓本務，並在各自的崗位上克盡職責，共同為這片土地建立起一道固若磐石的國防屏障。

## 第二單元：軍紀教育單元劇-欣怡的煩惱-你不是我的菜

上一集節目中，初到單位報到的女主角欣怡在楊英迪班長的協助與向上反映後，解決了遭受幹部管教失當的問題，兩人也因此成為了好朋友。

在朝夕相處下，英迪逐漸對欣怡產生愛慕之意，並進一步開始追求，但郎有情妹無意，過於熱切的言語及行為已造成女方心中的困擾。經單位幹部勸導而懸崖勒馬的英迪才知道，原來過度的追求也是一種「性騷擾」。

### 節目重點：

- 一、劇中描述個性隨和、樂於助人的英迪，經過前一段不如意的感情後，逐漸對同單位的欣怡產生好感，不僅在工作場合中擅自向其他同袍「宣示主權」，更企圖透過送飲料、傳簡訊等行為，希望贏得欣怡的芳心，但對欣怡來說，英迪根本不是她的菜，只想發給他一張「好人卡」。
- 二、英迪過度追求的行止，以及前女友對欣怡的恐嚇，都在欣怡的心中造成莫大的壓力，雖然已經委婉地表示拒絕，但執著的英迪卻誤信網路上流傳的戀愛教戰守則，堅信總有一天，欣怡會被自己的真心誠意所打動。
- 三、最後在單位幹部適時地介入協處下，才讓英迪瞭解到事情的嚴重性，並停止對欣怡的追求行為。透過本集劇情內容，我們可以知道除了不當的言語、訊息或肢體上的接（碰）觸外，讓被追求者感到不適的過度追求行為，也可能違反「國軍人際關係行為規範」而構成性騷擾態樣。

### 給我們的啟示：

所謂「發乎情、止乎禮」，任何職場都必須在性別平等的環境下，才能發揮最大工作成效，一旦遭受不當騷擾或對於其言行舉止感到不舒服，無論對方階級高低，即應堅定拒絕，讓對方知難而退，藉以保護自身安全。身為軍人，應以高道德標準自律自許，同袍之間相處，應秉持「互相尊重、以禮相待」原則，落實性別平權之規範，展現相互學習、相互包容、相知相惜，並嚴守分際及各盡其力的態度，共同營造一個和諧愉悅的工作環境，塑建國軍的優良風氣與形象。

## 看莒光學英語

- **Force preservation** 戰力保存
- **Joint defense** 聯合防空
- **Joint sea denial** 聯合制海
- **Joint homeland defense** 聯合國土防衛
- **You are not my type** 你不是我的菜

18 日週四  
 民國 111 年 8 月第 3 週( 19 日週五 )「莒光園地」節目一覽表  
 20 日週六

時 間	內 容 型 態	單 元 名 稱	收 視 對 象
14：10	報 導	新聞翦影	官、士、兵、員、 生、聘雇全體收視
14：20	專 題	漢光實兵演習專題	
14：35	單 元 劇	軍紀教育單元劇－欣怡的 煩惱-你不是我的菜（上）	
14：55	課間休息時間－ 「穿軍服讚！」、好想講英文、虎帳 笙歌		
15：05	單 元 劇	軍紀教育單元劇－欣怡的 煩惱-你不是我的菜（下）	